

Не смейте забывать учителей

(1941-1945)



Вам
Памятник,
Учителя,
Я высек бы
Из красного гранита.
Установил бы
На просторе я
Большое человеческое сердце.
Чтоб всем ветрам
И всем лучам открыто -
Вам памятник,
Учителя!

(А. Дуйсенбиев.)



Болдырева Мария Михайловна



Родилась 25 марта 1920 года в селе Елань-Колено Новохопёрского района.

Русская, образование высшее.

В 1933 году окончила среднюю школу, поступила в ВПИ на литфак.

После окончания первого курса перевелась на заочное отделение и пошла работать учителем.

В апреле 1942 года ушла на фронт добровольцем.

После месячного обучения была направлена в 1-й батарею 183 ЗПП, который стоял на обороне города Воронежа.

Далее были Касторное, Львов, Курск, Могилев, Подольск, Днепропетровск.

Там же встретила День победы.

В июле 1945 года демобилизовалась,

вернулась домой и работала в школе учителем русского и литературы.

Имеет награды «За боевые заслуги», «За Воронеж», «За победу над Германией», юбилейные награды.



Гребенников Михаил Харитонович



Родился 16 сентября 1908 года. в селе Елань-Колено.
Русский, образование - высшее.
Находился на фронте с 1941 по апрель 1946 года.
В 1941 году в составе батальона
был направлен на западный фронт
(Смоленская область), где попал в окружение.
С группой вышел в район расположения наших войск.
После проверки был направлен в 11 запасной
стрелковый полк,
где был до апреля 1946 года в разных должностях.
Награжден медалью «За победу над Германией»,
юбилейными медалями.

Работал учителем физики до войны и после.



Дунаев Владимир Романович

Родился 18 сентября 1924 года в селе Елань-Колено. Русский, имел высшее образование.

Находился на фронте с 27 июля 1942 г. по 9 мая 1945 г. в качестве адъютанта старшего стрелкового батальона. Имел одно легкое ранение и контузию.

Участвовал на Воронежском, Центральном, Украинском фронтах, служил рядовым-наводчиком противотанковых орудий, командиром взвода противотанковых орудий.

Награжден орденом «Отечественной войны 2 степени», орденом «Красной звезды», медалью «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями.

После войны работал военруком в школе.

В 1969г -1973 г работал директором Е-Коленовского интерната.



Степанов Михаил Иванович

Родился 17 сентября 1915 года на хуторе Петровский, Урюпинского района Волгоградской области. Русский, образование - высшее.

Находился на фронте с 1941 по май 1943 года в качестве политрука и командира саперной части и пехоты. Принимал участие в Сталинградской битве, работал с пленными в оперативной группе НКВД.

Награжден медалями «За победу над Германией», «За оборону Сталинграда», юбилейными медалями, имеет звание «Ветеран труда» . Ранений не имеет.



До войны работал учителем.

После войны (до 1960 года) - директором школы, учителем географии, физики, астрономии.



Морозов Василий Иванович

Родился 15 июня 1921 года в селе Елань-Колено. Русский, образование среднее.

В 1940 году пошел в армию.

Служил в Приморском крае в рядах военно-морских сил Тихоокеанского флота.

В 1942 году пошел на фронт в составе морской пехоты.

Защищал Сталинград, за что получил орден «Красной звезды» и медаль «За оборону Сталинграда».

Офицер, был политруком роты. Затем - 4-й Украинский фронт; брал Ростов, Таганрог, после - Западная Украина и Польша.

Имел пулевое ранение в руку, осколочное - в правую ногу, контузию.

Инвалид Великой Отечественной войны.

После войны работал учителем географии.



Ворониц Валентин Иванович

Родился 19 декабря 1924 года в селе Бурляевка, Новохоперского района.

Русский, образование - высшее.

Находился на фронте в качестве сержанта с января 1942 года по январь 1945 года.

Участвовал в форсировании Днепра под Оршей, в боях за освобождение города Гродно.

Имел боевые ранения, перенёс ампутацию правой руки.

Награжден медалью «За отвагу»,

орденом «Красная звезда», юбилейными медалями.

До войны работал токарем, после войны - учителем английского языка.

Родной брат Валентина Ивановича погиб в годы блокады Ленинграда.



Абраменко Степан Иванович



Родился 14 сентября 1901 года в селе Подосиновка.
Новохопёрского района.

По национальности - украинец, образование -
высшее.

С октября 1941 года по декабрь 1945 года
участвовал в Великой Отечественной войне
в звании лейтенанта.

Участвовал в боях за Сталинград в составе
229 стрелкового батальона
31 стрелковой бригады ВВНКВД.

Награжден орденом «Красной звезды»,
медалью «За оборону Сталинграда».

Работал учителем истории.

В годы войны погиб брат Степана Ивановича - Абраменко
Александр Иванович.



Ольховатский Иван Иванович

Родился 19 мая 1921 года в селе Полежаевка Новохоперского района.

Русский, образование - средне-специальное.



Находился на фронте с 31 марта 1942 по 29 мая 1945 года в качестве санинструктора.

Имел легкое ранение в правую руку.

Награжден медалью «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Японией», «За победу над Германией».

Ушел на фронт в 1942 году.

Защищал город Орджоникидзе, потом с полком НКВД преследовал отступавшего врага до города Ростова.

До войны учился в Урюпинском педагогическом училище, после войны работал учителем физкультуры.



Ходыкин Иван Федорович

Родился 23 июля 1921 года в селе Елань-Колено.

Русский, образование - средне-специальное.

Находился на фронте с 1941 по 1945 год в звании старшины.



Участвовал в Сталинградской битве, боях на Курской дуге,

освобождал Полтаву, Белгород, Витебск, Полоцк, Польшу, Чехословакию, Германию.

Награжден медалью «За отвагу»,

«За победу над Германией»,

«За победу над Японией»,

«За оборону Сталинграда»,

юбилейными наградами.

Работал учителем начальной школы.



Не смейте забывать учителей.
Они о нас тревожатся и помнят,
И в тишине задумавшихся комнат
Ждут наших возвращений и вестей.

Им не хватает этих встреч нечастых,
И сколько бы ни миновало лет,
Слагается учительское счастье
Из наших ученических побед.
И радуются каждый раз за тех,
Кто снова где-то выдержал экзамен
На мужество, на честность, на успех.

Не смейте забывать учителей
Пусть будет жизнь достойна их усилий.
Учителями славится Россия,
Ученики приносят славу ей!
Не смейте забывать учителей!

(Андрей Дементьев)



Список использованной литературы.

- Фотографии и архивные документы из школьного музея «Истоки» МКОУ «Елань-Коленовская СОШ № 1» Новохопёрского муниципального района.
- Фотографии и архивные документы из школьного музея «Поиск» КОУ ВО «Центр ПМСС». Новохопёрского муниципального района.
- Андрей Дементьев. Избранное-изд. Эксмо, 2008 г
- А. Дуйсенбиев Ладощка: стихи, поэма, сказки/ перевод с казах. Ю. Кушака, И.Мазнина- Дополненное переизд.- М: Дет.лит., 1982 г.

